Dobra publiczne – opis eksperymentu
Podstawowe cele eksperymentu to:
· Zrozumienie sposobu funkcjonowania dóbr publicznych

· Poznanie negatywnych efektów niewykluczalności korzystania z dóbr publicznych, obserwowanie zjawiska jazdy na gapę

· Zrozumienie, iż „mnożnik” dóbr publicznych może być zarówno większy jak i mniejszy od jeden (każda zainwestowana złotówka może przynosić o wartości mniejszej lub większej niż 1 zł).

· Dodatkowa możliwość: zrozumienie mechanizmu samokontroli w małych grupach

· Dodatkowa możliwość: zrozumienie potrzeby funkcjonowania państwa i systemu podatkowego

Uwagi dla prowadzącego:
· Grę można podzielić na dwa etapy – gra w małych grupach (samokontrola wrzucania) oraz gra w jednej dużej grupie (silna jazda na gapę). Kiedy wszyscy uczestnicy jednej grupy siedzą blisko siebie i mogą rozmawiać pojawia się tendencja do namawiania się na rozwiązanie optymalne społecznie. W dużych grupach ta siła prawie nie występuje i zjawisko jazdy na gapę przybiera na sile.

· Kiedy uczestnicy graja w małych grupach obliczanie wartości puli publicznej i obliczanie równego udziału żetonów mogą wykonywać samodzielnie (w grupach).

· Można dodatkowo wprowadzać podatki w postaci kwoty minimalnej na dobra publiczne (nie można wrzucić do puli mniej niż).

· W dużych grupach sumowanie wszystkich żetonów wrzuconych do puli publicznej może być zbyt czasochłonne (można to zastąpić np. poprzez losowanie 10 z 50 czeków wrzuconych do puli publicznej).
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